



ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходящіе:
на Гърекомъ языке, по пленнициамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
и на Фарсіскомъ, по средамъ.



Годовая цена;
за ежеское изданіе порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.;
по ту сторону Кавказа 30 р. дес.

№

33.

Пятница, Августа 16-го дня 1829 года.

История воспоминания о Кавказскомъ краѣ.— 15-го Августа 1828 года Ахалцихъ взяты штурмомъ и бѣдносими Российскими войсками подъ предводительствомъ Генерала Графа Наскевича-Эриванского.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Дополнение къ Высочайшему Приказу, отданному 3-го Іюля 1829 года.— Назначается. Состоѧщий по армии Генераль-Майоръ Дежерве 2-й Командиромъ 1-й бригады 12-й (*) пѣхотной дивизіи, на мѣсто Генераль-Майора Бахмана, которому числился при Ошдѣльномъ Кавказскомъ корпусѣ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

6). Высочайшимъ Указомъ, 14-го Іюля. Прави-
тельствуему Сенату даннымъ, Директи-
ромъ Департамента корабельныхъ лѣсовъ Все-
мило-шиѣвѣше повелѣно быть Командующему
нынѣ Аспраханскимъ портомъ Генераль-Майору
Орловскому.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ, 15-го Іюля. Капитулу Россійскихъ орденовъ дан-
нымъ, Всемилостивѣше пожалованы Кавале-
рами ордена Св. Анны: четвертой степени: Чер-
номорскаго козачьаго войска Есаулъ Ростов-
скій и Конно-Артиллерійской № 6-го роты,
при семъ войскѣ сослужащей, Солдатъ Зинь-
ковскій, въ воздаяніе ощущенного мужества и
храбрости, оказанныхъ ими въ дѣлахъ про-
тивъ Горскихъ народовъ.

Находящійся при Ошдѣльномъ Кавказскомъ
Корпусѣ полевой Почтмейстеръ Надворный
Совѣтникъ Васильковскій, въ награду ощущенно-
го службы Высочайшимъ Указомъ, 19-го Іюля
Прави-тельствуему Сенату даннымъ,
Всемилостивѣше пожалованъ въ Коллежсіе
Совѣтниковъ, со старшинствомъ со времени
выслуги въ чинѣ Надворного Совѣтника поло-
женного срока; и: съ 14-го Іюля 1825 года.—

— Государь Императоръ по ходатайству
Главнокомандующаго Ошдѣльнымъ Кавказскимъ
Корпусомъ Генерала Графа Наскевича-Эриван-
скаго, Высочайше повелѣши созволилъ: 8-го

(*) Въ № 30-мъ Тифлисская Вѣдомость омѣномъ помѣ-
щено въ вѣдомости 12-й.

Піонерного баталіона старшаго фельдшера Ива-
нова, за отличное усердіе въ исполненіи обя-
занности своей при перевязкѣ раненыхъ и
поданіи имъ помощи подъ непріятельскимъ
огнемъ во время сраженія прошивъ Турокъ
подъ Ахалцихомъ, произвѣши въ 14-й часѣсѣ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ 29-го Іюля.— Высочайшимъ
Грамотами, отъ 25-го Іюня и 1-го Іюля, пожа-
лованы Кавалерами нижеиздѣдующія лица:

Ордена Св. Владимира 1-й степени: Генераль-Лейте-
нантъ Красовскій; того же ордена 2-й степени: Генераль-
Лейтенантъ: Войска Донскаго Сысоевъ, Начальникъ 2-й Кі-
расирской дивизіи Зассъ 1-й, Начальникъ 4-й, пѣхотной дивизії
Каблуковъ 2-й, Генераль-Лейтенантъ, Генераль-Адъютантъ
Баронъ Гейсларъ;— Св. Анны 1-й степени: Командиръ 5-й
бригады, 6-й пѣхотной дивизіи Генераль-Майоръ Омроцкій;
и Гродненскій Гражданскій Губернаторъ, дѣйстви-
тельный Советникъ Бобашинскій; знаками же
ордена и степени, Императорскою Короною украшенными: Генераль-Майоръ Крафшремъ; Генераль-Майоръ, Генераль-
Адъютантъ: Исленьевъ и Шиповъ; дѣйстви-
тельный Советникъ, Гражданскіе Губернаторы: Подольскій
Графъ Грохольскій, и Минскій Гечевичъ;— Ордена Св. Гео-
ргія 3-го класса: Командиръ 2-й бригады 10-й пѣхотной
дивизіи, Генераль-Майоръ Курлановъ; состоящій въ Свитѣ
Его Императорскаго Величества Генераль-
Майоръ Вергъ; и Лейбъ-Гвардіи Сапернаго баталіона Гене-
раль-Майоръ Шильдеръ.—

— Высочайшимъ Приказомъ отъ 4-го Іюля, Командиръ
Корабля Парменъ Капитанъ 1-го ранга Скаловскій пронз-
веденъ въ Коннръ-Адмиралъ.—

26-го Іюля прибылъ въ С. Петербургъ изъ
Оренбурга Афганскій Принцъ, Мугамедъ-Му-
шафа.—

— Москва 17-го Іюля. Его Высочество При-
цъ Хозровъ Мирза, сынъ Аббас-Мирзы и
внукъ Шаха Персидскаго, прибылъ въ адѣшию
столицу 14-го сего мѣсяца въ седьмомъ часу
по полудни. Каммергеръ, дѣйстви-
тельный Советникъ Булаковъ подхалъ къ нему
и встрѣчу въ Коломенское. По прибытии
Принца, сподѣявшій шамъ нарау, отдалъ ему
чеснь. Входя на крыльцо, Е. В. съ живѣйшимъ
участиемъ спросилъ Г. Булакова, какъ имѣшъ

онъ извѣсія о пушеческіи Государя Императора; о своемъ же пушеческіи опознался, что не находицъ словъ для выраженія того, какъ доволенъ вниманіемъ, кошорое ему оказываютъ въ Россіи. Его Высочество съ великою благосклонношью принялъ Князя Н. Б. Юсупова, находившагося тогда въ Коломенскомъ. За обѣдомъ къ нему приглашены были Князь Юсуповъ, Генералъ-Майоръ Ренненкампфъ и Каммергеръ Булгаковъ. Принцъ былъ очень веселъ, и бесѣдовалъ съ своими гостями долго и ласково.— Послѣ обѣда Е. В. отправился въ Москву, въ каретѣ, съ конвоемъ конницы. По прибытии къ заславѣ, сдѣланѣ было залпъ изъ пушекъ, карауль отдалъ честь, а Ober-Pолицмейстеръ, подѣхавъ верхомъ въ каретѣ, поздравилъ Его Высочество съ благополучнымъ прѣздомъ, и подалъ ему рапортъ. Принцъ и свита его пересѣли въ изготошенныи для нихъ парадныи кареты, и вѣхали въ Москву въ слѣдующемъ порядкѣ:

Оберъ-Полицмейстеръ съ Частными Приами.

Двадцать четыре жандарма при офицерѣ, по 12-ши съ каждой стороны улицы.

Въводъ жандармовъ съ обнаженными саблями.

Рота гренадеръ съ музыкою.

Четыре придворныхъ конюшихъ и шесть конюховъ верхомъ.

Восемь парадныхъ лошадей покрытыхъ чепраками, коихъ вели придворные конюхи.

Верховая лошадь Принца богатоубранная, которую вели придворные конюхи.

Карета для Поручика Визерева, Подпоручика Кашперова и Прапорщика Карганова.

Четыре коляски, и открывшая карета для изъѣзжихъ чиновъ свиты Принца.

Четыре открывшія кареты въ шесть лошадей для высшихъ чиновниковъ Его Высочества.

Карета для Генералъ-Майора Ренненкампфа, Камергера Булгакова и переводчика Шаумбурга.

Въводъ жандармовъ съ офицеромъ.

Восемь придворныхъ лакеевъ по 4 на споронѣ.

Осьми-спекольная карета въ шесть лошадей, въ которой находился Принцъ Хозревъ-Мирза: При дверцахъ кареты Оберъ-Полицмейстеръ верхомъ, за нимъ одинъ изъ Полицмейстеровъ въ сопровожденіи своей свиты азаковъ; жандармскій Полковникъ съ двумя жандармами и Адвюшанѣ Военнаго Генерала Губернатора.

Въводъ жандармовъ съ офицеромъ и боевыми казаковъ—заключали шествие.

Дорожные экипажи были напередъ отправлены другими улицами въ домъ Графини Разумовской на Тверской, назначенный для приема Е. В.

Войска, стоявшія у Серпуховской заславы, на Тверской, насупротивъ дома Военнаго Генерала Губернатора и у Тверскихъ ворошъ, отдавали честь Принцу. По прѣздѣ къ Каменному мосту произведенъ былъ впорой залпъ изъ пушекъ. При проѣздѣ мимо дома Г. Военнаго Генерала Губернатора, Принцъ приказалъ каретѣ остановиться, и послалъ переводчика, Г. Шаумбурга, спросить о здоровье Его Сиятельства, и сказать, что Принцъ чрезвычайно желаетъ съ нимъ познакомиться. Князь Д. В. Голицынъ самъ вышелъ къ каретѣ, не позволивъ Принцу выйти изъ оной, и изъявилъ благодарность свою за сие лестное къ нему вниманіе.— По прибытии назначенъ для Е. В. домъ, Принцъ остановился предъ почеснымъ карауломъ, состоящимъ

изъ одной роты со знаменемъ, подавшимъ ему честь, и принялъ Графиню Московскаго Коменданта. Немедленно разослано было красное сукно отъ кареши до крыльца, где Е. В. былъ принятъ Гражданскимъ Губернаторомъ съ Губернскимъ Правлениемъ. Въ передней комнатѣ знашое Купечество поднесло Принцу на блюда хлѣбъ, соль, фрукты и цвѣты. Въ комнатѣ предъ госпиною привѣтствовали его Губернскій и Уѣздные Предводители Московскаго Дворянства. Всѣ сіи особы приняты были Его Высочествомъ весьма благосклонно.— Вскорѣ по входѣ Принца въ сию комнату, явился Адвюшанѣ Г. Военнаго Генерала Губернатора съ донесеніемъ, что Его Сиятельство желаетъ поздравить Принца съ прибытиемъ его въ столицу, и прѣдѣшъ къ нему чрезъ часъ.— Узнавъ о прѣздѣ Князя Д. В. Голицына, Е. В. пошелъ къ нему на встрѣчу, взявъ его дружелюбно за руку, и разговаривалъ съ нимъ, стоя, около четверти часа, о томъ какъ ему пріятно, что между Государями двухъ Державъ утверждено прочное согласіе; пошомъ повелъ его въ свой кабинетъ, сѣлъ на софу, посадилъ его подъ себя, и долго бесѣдовалъ о разныхъ предметахъ.— На другой день былъ сѣредѣ у Принца, при чёмъ Е. В. разговаривалъ весьма благосклонно съ разными osobами. Въ томъ же день былъ обѣденный съѣздъ у Военнаго Генерала Губернатора слишкомъ на сто особы. Эмиръ-Низамъ и главнѣйшія особы свиты обѣдали въ одной комнатѣ съ Е. В. Дѣло у Персіянъ необыкновенное: ибо самъ Эмиръ-Низамъ, хотя онъ чиномъ полный Генералъ, не смеетъ ни садиться, ни вѣсть въ присутствіи своихъ Государей. Тоски за здравіе Шаха, Принца Аббаса-Мирзы, и всего Персидскаго Владѣтельнаго дома, Ихъ Величествъ Годуаря Императора, Государыни Императрицы и Императорской семьи были произнесены при звукѣ трубъ. Принцъ отвѣчалъ на каждый постъ пишемъ меду. Прежде, нежели встали изъ засѣла Е. В. взялъ за руки Князя и Княгиню Голицыныхъ, просилъ ихъ остановиться еще на нѣсколько времени, желая вымыть за здравіе хозяина и хозяйки дома.

Принцъ Хозревъ-Мираа посѣшилъ Оружейную Палашу, где Князь Н. Б. Юсуповъ показывалъ ему всѣ достопамятности. Е. В. долго держалъ въ рукахъ и разматривалъ съ удивленіемъ машрозское плащѣ, которое Петъ Великій носилъ въ Сардамѣ, обучаясь плодничеству. Одинъ изъ чиновниковъ свиты его размѣялся, услышавъ что сіе прошлое грубое плащѣ принадлежало одному изъ Государей Россійскихъ. Принцъ, посмотрѣвъ на него сурово, сказалъ: „Если бы Петъ не носилъ сего плащѧ, то Россія не имѣла бы морской силы, и не была бы тѣмъ, что она теперь.“— Вечеромъ Принцъ былъ въ Тешѣрѣ, коего зала, великолѣпно освѣщенная и наполненная зрителями его изумила. Казалось, что балѣшъ ему особенно понравился.

Принцъ посѣщалъ также въ продолженіе пребыванія своего въ Москвѣ Грановитую Палашу, Паштіаршую Ризницу, колокольню Иванъ Великій и разматривалъ многіе замѣчательные предметы въ Кремлѣ находящіеся, въ томъ числѣ и пушки, описаныя у непріятеля,— профей компаний 1812 года.

17-го Іюля, въ сопровожденіи Его Сиятельства Г. Военнаго Генерала Губернатора, Принцъ изволилъ присутствовать на парадѣ,

посѣтилъ Ордонанс-Гаузъ пошомъ и Университетъ, гдѣ Его Высочество съ большими вниманиемъ разматривалъ натуральный кабинетъ.— Ему угодно было вписать свое имя Лапинскими буквами въ книгу назначеннай для вписыванія именъ высокихъ особъ, посыпающи хѣ Университетъ.

Вечеромъ на Тверскомъ бульварѣ была великолѣтная иллюминація. Присутствіе Его Высочества привлекло безчисленное множествозрите лей. Принцъ былъ приглашенъ въ галерею, гдѣ изволилъ сидѣть между Князьями Голицынскими и Юсуповыми и гдѣ подносили Его Высочеству лимонадъ и мороженое. Наконецъ изошли дамы и сѣли противъ Принца, который не переставалъ разговаривать съ окружающими его. Чиновники свидѣли Принца помѣщаться въ другой залѣ, гдѣ также для нихъ были приготовлены прохладительные напитки.— Хоръ роговой музыки находился подъ окнами галереи, а полковая музыка была расположена по разнымъ мѣстамъ бульвара.— Продолживъ около двухъ часовъ весьма весело, Принцъ Хозровъ-Мирза, прошелъ снова по бульвару и отправился въ каретѣ въ занимаемый имъ домъ. (Извѣстіе Сѣв. Пч. и J. St. de. R.)

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Турция. Константинополь ¹⁴ Июля. Прибытие пословъ на военныхъ корабляхъ (2 фрегатовъ, 1 корветъ, 1 шкунѣнъ и 2 куперахъ) подало Мусульманамъ поводъ къ разнымъ заключеннымъ и надеждамъ, и было причиной принятия пословъ со всенародными изѣявленіями воспорта, ибо неизѣя оспорить того, что фирмансъ Порты о допущеніи въ Царьградѣ военныхъ кораблей представляли доказательство великаго ея довѣрія къ Англіи и Франціи.— Со всѣмъѣмъ сіи надежды, возбужденныя прибытиемъ пословъ, кажущимся, были неосуществлены, и переговоры о Греческіи, какъ слышали, идутъ неудачно. Продолженіе военныхъ цѣйствій со стороны Грековъ препятствуетъ желанию успѣха.— Рассказывающіе, что уже Г. Калоссо (актерцирмейстеръ и любимецъ Султана) посыпалъ съ Авни-Беемъ Г. Гордана и спросилъ у него, отъ имени Султана, благополучно ли онъ совершилъ путешесвіе. Не споль привѣтливо обращаются съ Французскимъ посломъ; но какъ Франція прислала не новаго дипломата, то Порта подаетъ видъ будто Графъ Гильеминъ вовсе несполучался. Съ военныхъ кораблей, на коихъ прибыли послы, не было сдѣлано ни одного выстрѣла. ²¹ ₉ Нѣсколько кораблей отплыло съ регулярнымъ войскомъ въ Силиврію. Завтрашнаго числа откроются канцеляріи обоихъ пословъ и поданные ихъ націи поступятъ снова въ ихъ ведѣніе. Порта до сихъ поръ скрывавшая событія при Шумлѣ, наконецъ приказала обнародовать изѣвѣнія о произошедшихъ въ половинѣ Іюля сраженіяхъ при сей крѣпости. Въ изданныхъ по сему случаю реляціяхъ, спариваются скрыть сіи неудачи и представить ихъ не споль неблагоприятными Оппоманскому оружію. Правительство весьма спрого наблюдало за разговорами о политическихъ дѣлахъ, такъ, что теперь опасно разсуждать о нынѣшнемъ походѣ. Нѣкоторыя лица взяты за шахой разговорѣ въ пишемомъ домѣ подъ спрашку, а хозяинъ онаго, заступившійся за своихъ гостей, лишился жизни. Спариваются разпространять выгодные для Правительства слухи и бѣда тому, кто осмѣлился имъ проши-

ворѣчишь.— Такъ, на примѣрѣ, приказано вѣрить: что Верховный Визирь сдѣлалъ ¹⁵ ₁₆ ¹⁷ ₁₈ ¹⁹ ₂₀ ²¹ ₂₂ ²³ ₂₄ ²⁵ ₂₆ ²⁷ ₂₈ ²⁹ ₃₀ ³¹ ₃₂ ³³ ₃₄ ³⁵ ₃₆ ³⁷ ₃₈ ³⁹ ₄₀ ⁴¹ ₄₂ ⁴³ ₄₄ ⁴⁵ ₄₆ ⁴⁷ ₄₈ ⁴⁹ ₅₀ ⁵¹ ₅₂ ⁵³ ₅₄ ⁵⁵ ₅₆ ⁵⁷ ₅₈ ⁵⁹ ₆₀ ⁶¹ ₆₂ ⁶³ ₆₄ ⁶⁵ ₆₆ ⁶⁷ ₆₈ ⁶⁹ ₇₀ ⁷¹ ₇₂ ⁷³ ₇₄ ⁷⁵ ₇₆ ⁷⁷ ₇₈ ⁷⁹ ₈₀ ⁸¹ ₈₂ ⁸³ ₈₄ ⁸⁵ ₈₆ ⁸⁷ ₈₈ ⁸⁹ ₉₀ ⁹¹ ₉₂ ⁹³ ₉₄ ⁹⁵ ₉₆ ⁹⁷ ₉₈ ⁹⁹ ₁₀₀ ¹⁰¹ ₁₀₂ ¹⁰³ ₁₀₄ ¹⁰⁵ ₁₀₆ ¹⁰⁷ ₁₀₈ ¹⁰⁹ ₁₁₀ ¹¹¹ ₁₁₂ ¹¹³ ₁₁₄ ¹¹⁵ ₁₁₆ ¹¹⁷ ₁₁₈ ¹¹⁹ ₁₂₀ ¹²¹ ₁₂₂ ¹²³ ₁₂₄ ¹²⁵ ₁₂₆ ¹²⁷ ₁₂₈ ¹²⁹ ₁₃₀ ¹³¹ ₁₃₂ ¹³³ ₁₃₄ ¹³⁵ ₁₃₆ ¹³⁷ ₁₃₈ ¹³⁹ ₁₄₀ ¹⁴¹ ₁₄₂ ¹⁴³ ₁₄₄ ¹⁴⁵ ₁₄₆ ¹⁴⁷ ₁₄₈ ¹⁴⁹ ₁₅₀ ¹⁵¹ ₁₅₂ ¹⁵³ ₁₅₄ ¹⁵⁵ ₁₅₆ ¹⁵⁷ ₁₅₈ ¹⁵⁹ ₁₆₀ ¹⁶¹ ₁₆₂ ¹⁶³ ₁₆₄ ¹⁶⁵ ₁₆₆ ¹⁶⁷ ₁₆₈ ¹⁶⁹ ₁₇₀ ¹⁷¹ ₁₇₂ ¹⁷³ ₁₇₄ ¹⁷⁵ ₁₇₆ ¹⁷⁷ ₁₇₈ ¹⁷⁹ ₁₈₀ ¹⁸¹ ₁₈₂ ¹⁸³ ₁₈₄ ¹⁸⁵ ₁₈₆ ¹⁸⁷ ₁₈₈ ¹⁸⁹ ₁₉₀ ¹⁹¹ ₁₉₂ ¹⁹³ ₁₉₄ ¹⁹⁵ ₁₉₆ ¹⁹⁷ ₁₉₈ ¹⁹⁹ ₂₀₀ ²⁰¹ ₂₀₂ ²⁰³ ₂₀₄ ²⁰⁵ ₂₀₆ ²⁰⁷ ₂₀₈ ²⁰⁹ ₂₁₀ ²¹¹ ₂₁₂ ²¹³ ₂₁₄ ²¹⁵ ₂₁₆ ²¹⁷ ₂₁₈ ²¹⁹ ₂₂₀ ²²¹ ₂₂₂ ²²³ ₂₂₄ ²²⁵ ₂₂₆ ²²⁷ ₂₂₈ ²²⁹ ₂₃₀ ²³¹ ₂₃₂ ²³³ ₂₃₄ ²³⁵ ₂₃₆ ²³⁷ ₂₃₈ ²³⁹ ₂₄₀ ²⁴¹ ₂₄₂ ²⁴³ ₂₄₄ ²⁴⁵ ₂₄₆ ²⁴⁷ ₂₄₈ ²⁴⁹ ₂₅₀ ²⁵¹ ₂₅₂ ²⁵³ ₂₅₄ ²⁵⁵ ₂₅₆ ²⁵⁷ ₂₅₈ ²⁵⁹ ₂₆₀ ²⁶¹ ₂₆₂ ²⁶³ ₂₆₄ ²⁶⁵ ₂₆₆ ²⁶⁷ ₂₆₈ ²⁶⁹ ₂₇₀ ²⁷¹ ₂₇₂ ²⁷³ ₂₇₄ ²⁷⁵ ₂₇₆ ²⁷⁷ ₂₇₈ ²⁷⁹ ₂₈₀ ²⁸¹ ₂₈₂ ²⁸³ ₂₈₄ ²⁸⁵ ₂₈₆ ²⁸⁷ ₂₈₈ ²⁸⁹ ₂₉₀ ²⁹¹ ₂₉₂ ²⁹³ ₂₉₄ ²⁹⁵ ₂₉₆ ²⁹⁷ ₂₉₈ ²⁹⁹ ₃₀₀ ³⁰¹ ₃₀₂ ³⁰³ ₃₀₄ ³⁰⁵ ₃₀₆ ³⁰⁷ ₃₀₈ ³⁰⁹ ₃₁₀ ³¹¹ ₃₁₂ ³¹³ ₃₁₄ ³¹⁵ ₃₁₆ ³¹⁷ ₃₁₈ ³¹⁹ ₃₂₀ ³²¹ ₃₂₂ ³²³ ₃₂₄ ³²⁵ ₃₂₆ ³²⁷ ₃₂₈ ³²⁹ ₃₃₀ ³³¹ ₃₃₂ ³³³ ₃₃₄ ³³⁵ ₃₃₆ ³³⁷ ₃₃₈ ³³⁹ ₃₄₀ ³⁴¹ ₃₄₂ ³⁴³ ₃₄₄ ³⁴⁵ ₃₄₆ ³⁴⁷ ₃₄₈ ³⁴⁹ ₃₅₀ ³⁵¹ ₃₅₂ ³⁵³ ₃₅₄ ³⁵⁵ ₃₅₆ ³⁵⁷ ₃₅₈ ³⁵⁹ ₃₆₀ ³⁶¹ ₃₆₂ ³⁶³ ₃₆₄ ³⁶⁵ ₃₆₆ ³⁶⁷ ₃₆₈ ³⁶⁹ ₃₇₀ ³⁷¹ ₃₇₂ ³⁷³ ₃₇₄ ³⁷⁵ ₃₇₆ ³⁷⁷ ₃₇₈ ³⁷⁹ ₃₈₀ ³⁸¹ ₃₈₂ ³⁸³ ₃₈₄ ³⁸⁵ ₃₈₆ ³⁸⁷ ₃₈₈ ³⁸⁹ ₃₉₀ ³⁹¹ ₃₉₂ ³⁹³ ₃₉₄ ³⁹⁵ ₃₉₆ ³⁹⁷ ₃₉₈ ³⁹⁹ ₄₀₀ ⁴⁰¹ ₄₀₂ ⁴⁰³ ₄₀₄ ⁴⁰⁵ ₄₀₆ ⁴⁰⁷ ₄₀₈ ⁴⁰⁹ ₄₁₀ ⁴¹¹ ₄₁₂ ⁴¹³ ₄₁₄ ⁴¹⁵ ₄₁₆ ⁴¹⁷ ₄₁₈ ⁴¹⁹ ₄₂₀ ⁴²¹ ₄₂₂ ⁴²³ ₄₂₄ ⁴²⁵ ₄₂₆ ⁴²⁷ ₄₂₈ ⁴²⁹ ₄₃₀ ⁴³¹ ₄₃₂ ⁴³³ ₄₃₄ ⁴³⁵ ₄₃₆ ⁴³⁷ ₄₃₈ ⁴³⁹ ₄₄₀ ⁴⁴¹ ₄₄₂ ⁴⁴³ ₄₄₄ ⁴⁴⁵ ₄₄₆ ⁴⁴⁷ ₄₄₈ ⁴⁴⁹ ₄₅₀ ⁴⁵¹ ₄₅₂ ⁴⁵³ ₄₅₄ ⁴⁵⁵ ₄₅₆ ⁴⁵⁷ ₄₅₈ ⁴⁵⁹ ₄₆₀ ⁴⁶¹ ₄₆₂ ⁴⁶³ ₄₆₄ ⁴⁶⁵ ₄₆₆ ⁴⁶⁷ ₄₆₈ ⁴⁶⁹ ₄₇₀ ⁴⁷¹ ₄₇₂ ⁴⁷³ ₄₇₄ ⁴⁷⁵ ₄₇₆ ⁴⁷⁷ ₄₇₈ ⁴⁷⁹ ₄₈₀ ⁴⁸¹ ₄₈₂ ⁴⁸³ ₄₈₄ ⁴⁸⁵ ₄₈₆ ⁴⁸⁷ ₄₈₈ ⁴⁸⁹ ₄₉₀ ⁴⁹¹ ₄₉₂ ⁴⁹³ ₄₉₄ ⁴⁹⁵ ₄₉₆ ⁴⁹⁷ ₄₉₈ ⁴⁹⁹ ₅₀₀ ⁵⁰¹ ₅₀₂ ⁵⁰³ ₅₀₄ ⁵⁰⁵ ₅₀₆ ⁵⁰⁷ ₅₀₈ ⁵⁰⁹ ₅₁₀ ⁵¹¹ ₅₁₂ ⁵¹³ ₅₁₄ ⁵¹⁵ ₅₁₆ ⁵¹⁷ ₅₁₈ ⁵¹⁹ ₅₂₀ ⁵²¹ ₅₂₂ ⁵²³ ₅₂₄ ⁵²⁵ ₅₂₆ ⁵²⁷ ₅₂₈ ⁵²⁹ ₅₃₀ ⁵³¹ ₅₃₂ ⁵³³ ₅₃₄ ⁵³⁵ ₅₃₆ ⁵³⁷ ₅₃₈ ⁵³⁹ ₅₃₉ ⁵⁴⁰ ₅₄₁ ⁵⁴² ₅₄₃ ⁵⁴⁴ ₅₄₅ ⁵⁴⁶ ₅₄₇ ⁵⁴⁸ ₅₄₉ ⁵⁵⁰ ₅₅₁ ⁵⁵² ₅₅₃ ⁵⁵⁴ ₅₅₅ ⁵⁵⁶ ₅₅₇ ⁵⁵⁸ ₅₅₉ ⁵⁵⁹ ₅₆₀ ⁵⁶⁰ ₅₆₁ ⁵⁶¹ ₅₆₂ ⁵⁶² ₅₆₃ ⁵⁶³ ₅₆₄ ⁵⁶⁴ ₅₆₅ ⁵⁶⁵ ₅₆₆ ⁵⁶⁶ ₅₆₇ ⁵⁶⁷ ₅₆₈ ⁵⁶⁸ ₅₆₉ ⁵⁶⁹ ₅₇₀ ⁵⁷⁰ ₅₇₁ ⁵⁷¹ ₅₇₂ ⁵⁷² ₅₇₃ ⁵⁷³ ₅₇₄ ⁵⁷⁴ ₅₇₅ ⁵⁷⁵ ₅₇₆ ⁵⁷⁶ ₅₇₇ ⁵⁷⁷ ₅₇₈ ⁵⁷⁸ ₅₇₉ ⁵⁷⁹ ₅₈₀ ⁵⁸⁰ ₅₈₁ ⁵⁸¹ ₅₈₂ ⁵⁸² ₅₈₃ ⁵⁸³ ₅₈₄ ⁵⁸⁴ ₅₈₅ ⁵⁸⁵ ₅₈₆ ⁵⁸⁶ ₅₈₇ ⁵⁸⁷ ₅₈₈ ⁵⁸⁸ ₅₈₉ ⁵⁸⁹ ₅₉₀ ⁵⁹⁰ ₅₉₁ ⁵⁹¹ ₅₉₂ ⁵⁹² ₅₉₃ ⁵⁹³ ₅₉₄ ⁵⁹⁴ ₅₉₅ ⁵⁹⁵ ₅₉₆ ⁵⁹⁶ ₅₉₇ ⁵⁹⁷ ₅₉₈ ⁵⁹⁸ ₅₉₉ ⁵⁹⁹ ₆₀₀ ⁶⁰⁰ ₆₀₁ ⁶⁰¹ ₆₀₂ ⁶⁰² ₆₀₃ ⁶⁰³ ₆₀₄ ⁶⁰⁴ ₆₀₅ ⁶⁰⁵ ₆₀₆ ⁶⁰⁶ ₆₀₇ ⁶⁰⁷ ₆₀₈ ⁶⁰⁸ ₆₀₉ ⁶⁰⁹ ₆₁₀ ⁶¹⁰ ₆₁₁ ⁶¹¹ ₆₁₂ ⁶¹² ₆₁₃ ⁶¹³ ₆₁₄ ⁶¹⁴ ₆₁₅ ⁶¹⁵ ₆₁₆ ⁶¹⁶ ₆₁₇ ⁶¹⁷ ₆₁₈ ⁶¹⁸ ₆₁₉ ⁶¹⁹ ₆₂₀ ⁶²⁰ ₆₂₁ ⁶²¹ ₆₂₂ ⁶²² ₆₂₃ ⁶²³ ₆₂₄ ⁶²⁴ ₆₂₅ ⁶²⁵ ₆₂₆ ⁶²⁶ ₆₂₇ ⁶²⁷ ₆₂₈ ⁶²⁸ ₆₂₉ ⁶²⁹ ₆₃₀ ⁶³⁰ ₆₃₁ ⁶³¹ ₆₃₂ ⁶³² ₆₃₃ ⁶³³ ₆₃₄ ⁶³⁴ ₆₃₅ ⁶³⁵ ₆₃₆ ⁶³⁶ ₆₃₇ ⁶³⁷ ₆₃₈ <



— Бѣгство Великаго Визиря, или лучше сказать пораженіе его при Шумѣ произвело весьма непрѣпнное впечатлѣніе не столько на жителей столицы, отъ коихъ можно скрыть настѣнное положеніе дѣлъ, сколько на народовъ общашающихъ между Балканами и Константиною. — Въ Карнабатѣ бѣглцы рассказали своимъ распросѣнили ужасъ.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

— Въ Journal scientifique, издаваемомъ въ Нью-Йоркѣ, по мѣщемъ описаніе барометра недавно изобрѣтеннаго и называемаго аэроскопъ. Посредствомъ энаго инструмента, какъ утверждаютъ въ семъ журналь, можно за 24 часа узнать въ каждомъ явленіи природы. Для сего употребляется съсклаяя трубка въ 8 линий длины; ее наполняютъ изѣсаннымъ сосшавомъ и верхнее отверстіе защищаютъ шинкою коницою слегка проколошою. Ежели погода предсказана, то сосшавъ осьется на дѣлѣ трубки, а спираль дѣлаетъ прозрачнѣе обмыковеннаго. Если напротивъ будешь дождь, то часть сосшава подымается, а пошомъ спускается въ видѣ косы, которая осьется мушкою. — Предъ ураганомъ, сильнымъ вѣромъ весь сосшавъ соединяется на дѣлѣ трубки, подымается въверхъ и образуетъ родъ корки, и вся косы приходитъ въ броженіе. Наконецъ можно даже знать съ какой стороны должны произойти сіи перемѣны въ атмосферѣ, ибо частицы сосшава всегда направляются къ той сторонѣ трубки, которая проширокоположна вѣтеру. Многіе опыты утверждаются доскоинно сего новаго метеорологическаго инструмента, изображеніе коего до нынѣ содержали въ тайнѣ. J. de St. R.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Письмо къ издателю Тифлисскихъ Вѣдомостей,

Въ одномъ изъ нумеровъ Сѣверной Пчелы, полученныхыхъ по послѣдней почтѣ, я читалъ самую благонамѣренную спашью о выгодахъ представляющихся посѣщениемъ Кавказскихъ минеральныхъ водъ и между прочимъ только словъ о препровожденіи времени въ сихъ мѣстахъ. Пріятѣйшимъ долгомъ себѣ поставляю сообщить вамъ для помѣщенія въ вашихъ Вѣдомостяхъ нѣсколько словъ о посѣщении бывшихъ здѣсь увеселеніяхъ.

Посѣщеніе Персидскаго Принца Хосровъ-Мирзы, прибывшаго сюда 6-го Іюля, оживило здѣшнія мѣста шѣмъ суевѣріемъ движеніемъ, которое производишъ всегда вниманіе возбуждающее необыкновеннымъ событиемъ. Принцъ былъ принадлежащимъ образомъ соотвѣтственно его сану. Въ тошъ же день за обѣдомъ было за здравіе Персидскаго Шаха, Наслѣдника Персидскаго Преспола Аббасъ-Мирзы и Его Высочества. 8-го числа Его Высокопревосходиельствомъ Генераломъ Эмануелемъ данъ былъ великолѣпный балъ, который открыты былъ Персидскимъ Принцемъ. Сѣѣздъ былъ большой: многіе изъ Г.г. Посѣщений здѣшнихъ водъ были на ономъ, несмотря на болѣзньное ихъ состояніе. — Хосровъ-Мирза ъздилъ на кислый и желѣзный воды, осматривая всѣ мѣста Горячеводска, гуляя по булевару и алеямъ около кислосѣрнаго и Михайловскаго источниковъ; восхищался прекраснымъ здешнѣ положеніемъ и превосходнымъ устройствомъ водъ; былъ на вершинѣ Машука, откуда любовался величественными видами Эльборуза и всего хребта сиѣговыхъ Кавказскихъ горъ и написалъ своеручно на камѣ свое имя, годъ, мѣсяцъ и число, въ которое онъ посѣшилъ сіи мѣста. 12-го числа упромъ при звукѣ музыки Принцъ отправился изъ Горячеводска въ Ставрополь.

25-го Іюля во всеродоносный день Императора Россіи день рождения Государя Императора Франца I, Генераломъ Эмануелемъ данъ былъ обѣдъ и балъ. За обѣдомъ съ усерднымъ благоговѣніемъ при звукѣ музыки и громѣ пушекъ превозглашаемы были посты за драгоцѣнное здравіе Государя Императора, Государыни Императрицы и всей Августѣйшей Ихъ фамиліи. Въ вечеру былъ хороший фейерверкъ и огличная иллюминація, но къ сожалѣнію дождь рано помѣшилъ гулянью.—

1-го Іюля въ высокопорожесшненій день рождения Ея Императорскаго Величества публичные увеселенія возобновились Балъ и иллюминація были великолѣпны. Тихій вечеръ благопріяшевовалъ огнямъ, расположеннымъ съ отличнымъ вкусомъ, начиная съ вершины Машука, на всѣхъ извилинахъ вѣдущихъ въ кислосѣрному источнику и на большемъ цѣѣшникѣ противу Николаевскихъ ванъ. Булеваръ уѣслинъ плошками представлялъ прелестную перспективу огней, и шри пирамиды, довольно красиво устроеныя, увеличивали блескъ сего торжесшненаго освѣщенія. Дѣлъ музыки одна на верху близъ кислосѣрнаго источника, а другая внизу прошивѣ булевара играли поперемѣнно; многочисленныя штолы посѣщителей водѣ и здѣшнихъ жителей, привлеченныхъ блескомъ огней и пихою погодою, придавали сему увеселенію видъ народнаго праздника. Въ одиннадцатомъ часу лучшее общество спало спекаться въ домѣ благороднаго собрания и начались шансы; которые продолжались почти до разсвѣта.

Сей послѣдній праздникъ данъ былъ въ моемъ отсутствіи, я былъ тогда въ экспедиціи предпринятої къ Эльборусу Генераломъ ошѣ Кавалеріи Эмануелемъ. Я буду имѣть удовольствіе сообщить вамъ съ будущею почтою нѣсколько словъ о семъ любопытномъ предприятіи.—

А. Щ. . . . въ.

Горячеводскъ,
28 Іюля 1829.

СТИХОТВОРЕНІЯ.

Солдатская пѣсня.

Богатырь у насъ народъ,
Молодецкой самой.

За Священную Русь — впередъ!
Все впередъ, все прямо!

* * *

Не задержитъ нашъ полкъ
Ни сѣна, ни яма.

Хоть въ огонь — катай впередъ!
Все впередъ, все прямо!

* * *

Разорвемъ мы швой оплотъ
Грудью, врагъ упрымый!
На шипы, ура! Впередъ!
Все впередъ, все прямо!

Пали съ тысячи воротъ
Бунчуки Ислама.—

Мы съ побѣдою впередъ!
Все впередъ, все прямо! А. Б. — въ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЬ, 15-го Августа.

	Самый высокий.	Самый низкий.	
	серебр.	серебр.	
	руб. коп.	руб. коп.	
Спорубленая ассигнація			
— на серебро	26 85	—	26 86
— на Голандск. чер .	3 2 69	3	2 68
Голандск. чер. на сер.	— 3 2	—	3 1 2
Имперіалъ	10 90	—	10 15
Полумінеріалъ	5 10	—	5 7 1